

Nábytek

JAK PEČOVAT O DŘEVO

Vodu a obvyklé čisticí prostředky je možné s rozmyslem používat i na dřevěný nábytek

Radka Hrdinová
radka.hrdinova@economia.cz

Dřevo do interiéru patří, to je jasná věc. A stejně jasné je, že údržba dřevěného nábytku s sebou nese jistá úskalí. Při správné péči vydrží klidně stovky let – ale dá se také snadno a rychle zničit.

První dilema řešíme už při výběru nábytku. „Jednoduše nejednodušší je údržba povrchu tvořeného uzavřeným třívrstvým lakem,“ říká Petr Žák z nábytkářské společnosti Jacques & partner. „U masivního materiálu ale není tato úprava příliš vhodná, protože se zalije struktura materiálu a dřevo pak není na dotyk cítit.“

Variant, jak může být dřevo použité pro výrobu nábytku ošetřeno, je celá řada. Od ekonomických úprav, které používají výrobci levného sériového nábytku z měkkých dřevin, po laky, které dřevo chrání, ale přitom umožní vychutnat i jejich strukturu nebo úpravu voskem či olejem.

Jen málokterá z nich však materiál takto dokonale uzavře před působením vnějších vlivů.

Laku běžná údržba neuškodí
Nejběžnější povrchovou úpravou je bezpochyby lakování. Používají se laky s různými vlastnost-

Přestože mají tyto laky různé vlastnosti, v principu se péče o lakovaný povrch neliší. Běžná údržba ochranné vrstvy nanesené na povrch dřeva neuškodí. Pokud na závěr dřevo utřete do sucha, je možné použít vodu i čisticí prostředky v domácnosti obvyklé. Čisticí prostředky určené speciálně pro ošetření dřeva mohou dokonce obsahovat částice, které na povrchu nábytku vytvoří film, který jej dále chrání.

S jednou významnou podmínkou – nesmí narušovat povrch laku mechanicky ani chemicky. Poškození se sice neprojevuje hned, ale nakonec s jejich pomocí ochrannou vrstvu buď obrousíte, nebo necháte „rozežrat“.

Voda neškodí hned, zato fatálně
Jakmile se lak na povrchu dřeva naruší, otevírá se cesta pro vodu, kterou nechráněné dřevo snadno nasákne – a to platí pro lak i vosk nebo olej. Voda sama o sobě přitom nemusí být největší problém. „Obecně jde o směs vody se saponátem. Nosič, voda, vyschne a příměs vytvoří na povrchu nábytku mapy. Pak lze danou plochu už jen zbrusit na pásové brusce, ubrat z ní zhruba půl milimetru a na povrch nanést znovu všechny ochranné vrstvy – tedy mořidlo a lak,“ vysvětluje Petr Žák.

Ale i voda sama o sobě může být velkým nepřítelem. Je ovšem třeba rozlišovat. „Povrch šelak (exotická přírodní pryskyřice – pozn. red.), který je běžný u starožitného nábytku a oblíbený u replik, se poškození prakticky okamžitě při položení mokré skleničky. Na druhou stranu pokud je dřevo upraveno několika vrstvami laku, voda se k němu vůbec nedostane,“ říká Petr Žák z nábytkářské společnosti Jacques & partner.

To je běžné u nábytku, který je určen pro koupelny nebo kuchyně. Ale i lak, jakým se běžně upravuje masivní nábytek, vodě na čas bez problému odolá. „U třívrstvého laku s otevřeným pórem, který používáme, doporučujeme ale samozřejmě vodu ihned setřít. Pokud se na nábytek vyložené vylíje, zhruba po dvou až třech hodinách ji dřevo natáhne i přes lak,“ dodává Petr Žák.

Jakým způsobem se to projeví na vzhledu dřeva, záleží na jeho druhu. „Pokud se jedná o levnější dřeviny – to je většina měkkých dřevin, ale i buk – ty se ve vlhku poměrně výrazně deformují. Po-



NENARUŠIT POVRCH

☞ Dokud je ochranná vrstva, kterou dřevo poskytuje lak nebo vosk, neporušená, dřevo si poradí s vlhkostí a neškodí mu ani málo koncentrovaný saponát.

FOTO: SHUTTERSTOCK

vrch se „rozhodí“ – lamelky změni objem, parketový vzor na spárovce bude na dotek plastický, horní konce dílců popraskají, dýha se může odlepit nebo „odpraskat“ od podkladu.“

Tvrď dřevo si s vlhkostí dokáže poradit podstatně lépe. Například nábytek vyrobený z akátu, dubu nebo některých exotických dřevin jejím působením jen lehce ztmavne.

Olej a vosk je třeba obnovovat

Olej a vosk poskytnou základní ochranu před nečistotou a mají řadu dalších dobrých vlastností. Na rozdíl od laku je ale třeba ochrannou vrstvu pravidelně obnovovat. Protože olej poměrně rychle vysychá, je podle Petra Žáka dobré kombinovat jej s voskem a použít pro úpravu povrchu kombinované přípravy typu olej-vosk. „Pak se ve dřevě udrží již poměrně dlouhou dobu, takový povrch má repelentní účinky, odpuzuje vlhkost lépe než lak a má i ochranu proti světlu – je světlostálý.“

Jak dlouho vydrží dřevo chránit? To se dá přesně určit jen obtížně. Závisí to na samotném dřevu: tvrdá dřeva absorbují vosk s olejem pomaleji, ale také jej déle udrží. Záleží

také na prostředí, ve kterém je nábytek umístěn.

„Podle mých osobních zkušeností se nábytek jen málokdy stěhuje do místnosti, kde je ideální teplota a vlhkost. Zejména příliš suché prostředí se na této povrchové úpravě dost neblaze podepisuje,“ říká Petr Žák. Doporučení výrobců, podle kterých by se povrchová vrstva měla obnovovat jednou do roka, je proto jen přibližné: „Řešíme to tak, že zákazníkům poskytujeme při dodávce malé doplňkové balení vosk-oleje dané barvy. Mohou si čas od času na malém kousku „máznout“ a podle barvy si ověřit, zda by to nechtělo obnovit celé.“



5 tipů pro to, aby nábytek dlouho vydržel

1. Úklid vlhkým (nikoli mokrým) hadříkem modernímu nábytku neublíží. Po očištění povrchu ale plochu utřete do sucha, prodloužíte tím životnost ochranné vrstvy.
2. Používejte prachovky z jemného materiálu. Lepší službu než hadr určený pro úklid podlahy vždy udělá například utěrka.
3. Běžný „domácí“ saponát není tabu, když jej nepoužijete v koncentrované formě. Tabu jsou silná rozpouštědla, která povrch nenávratně poškodí – v domácnosti se takové přípravky běžně používají.
4. Pozor také na čisticí prostředky, které fungují díky tomu, že nečistoty obrušují. Pro vosk nebo olej nejsou vůbec vhodné, ale postupně narušují i lakované povrchy. Se speciálním přípravkem na dřevo chybu neuděláte nikdy, některé z nich navíc poskytnou nábytku další, i když jen dočasnou ochrannou vrstvu.
5. Opatřené místa u nábytku ošetřené voskem či olejem ošetřete co nejrychleji politurou.



mi, liší se i počet vrstev, v nichž se lak nanáší. Především pro tvrdá dřeva jsou vhodné laky pro otevřený pór. „Díky svým chemickým vlastnostem dokážou přiznat strukturu materiálu, přizpůsobují se rozdílným změnám dřeva, nepraskají, nezloutnou, vytvářejí na ploše příjemný pololesk,“ říká Petr Žák.

Na rozdíl od toho u levnějšího, sériově vyráběného nábytku z měkkého dřeva, se většinou používají ekonomičtější povrchové úpravy: „Nejčastěji jde o polyuretanový lak pro uzavřený pór, který je vhodný pro průmyslové linky.“

INZERCE

GAUTE Lidická 26, 602 00 Brno
541 213 390, www.gaute.cz

INTERNETOVÉ AUKE
WWW.VEREJNEHDRAZBY.CZ

A452 Multifunkční objekt Brno-Černá Pole
Aukce anglická Konec aukce 21. 9. 2011

Výborná a velice lukrativní poloha objektu na ul. Trída Generála Píky, nabízí multifunkční možnost využití – např. nový developer-
ský projekt, investiční využití jak stávající budovy, tak možnosti nové výstavby. PZ celkem cca 12 000 m². Zastavěná plocha budov cca 2 062 m². Podlahová plocha celkem cca 3 800 m². Objekt z cca 1/3 pronajat – roční výnos cca 2 760 000 Kč.

Vyvolávací cena: 35 000 000 Kč Kauce: 300 000 Kč

A443 Výrobní skladovací areál cca 35.600 m² ve Všejezech, okr. MB
Aukce Anglická s limitní cenou Konec aukce 19. 10. 2011

Areál tvoří soubor budov a pozemků – z větší části zpevněných. Celková plocha pozemků areálu 35 688 m². Celková zastavěná plocha cca 8 878 m². Zastavěná plocha budov cca 3 276 m². Celý areál je oplocen. Prodej nemovitostí i věci movitých specifikovaných na www.verejnehdrazby.cz. Areál není pronajat. Prodávající upozorňuje, že přístup do areálu je přes pozemek třetích osob.

Vyvolávací cena: 5 000 000 Kč Kauce: 250 000 Kč

Více informací na www.verejnehdrazby.cz nebo na tel.: 541 213 390

NAXOS

Rozsáhlý výrobní a skladový areál MONTAS - Hradec Králové
Dobrovolná dražba Termín konání: 26. 10. 2011

Areál mezi ul. Říční a Kydlínovská na Pražském předměstí HK. Vlastní pozemky 39.200 m², celková zastavěná plocha 14.531 m². Hlavní výrobní hala 185 x 23 m (nyní neuzítvána, vytápěná, jeřábová dráha), dále v areálu administrativní budovy, montovna, ob-
robná, přírubárna, nářezárna, truhlárna, dílny, expedi-
ce, sklady, garáže, jídelna, manipulační plochy. Část areálu určena pro výrobu a skladové areály s negati-
vním vlivem na okolí a část areálu při případné pře-
stavbě pro objekty občanské vybavenosti. V součas-
nosti je část budov v areálu pronajata, 30 nájemců,
celkový roční výnos z nájmu 3.540.000,- Kč.

Nejnižší podání: 40.000.000,- Kč Ing. Petr Vácha, 777 707 307
257 314 251, petrva@naxos.cz

Komerční areál u letiště Kbely Praha 9 - Kbely
Výběrové řízení Ukončení 1. kola: 26. 9. 2011

V ul. Hůlkova čp. 896, u letiště Kbely výrobní skla-
dový areál, pozemky 22.039 m². Administrativní bu-
dova z r. 1989 (1PP + 2 NP, zast. plocha 943 m²),
skladová budova z r. 1940 užívaná i jako třídírna
a autoopravna (1 NP, zast. pl. 1327 m²), moderní
autolakovna, ubytovna z r. 1984 (2 NP, zast. pl.
367 m²), skladová hala Jeseník (zast. pl. 278 m²),
menší montované sklady, garáže, dílny, rozsáhlé
manipulační plochy pro parkování. Součástí prode-
je i soubor movitých věcí. Areál částečně pronajat,
16 nájemců, výnos 2.200.000,- Kč ročně.

Min. kupní cena: 32.000.000,- Kč Ing. Petr Vácha, 777 707 307, 257 314 251
petrva@naxos.cz www.naxos.eu

<http://reality.iHNed.cz>

saller GROUP

V ČR a na Slovensku hledáme k odkupu
KOMERČNÍ NEMOVITOSTI
(obchodní domy/centra,
projekty v přípravě, pozemky)

Sallerova výstavba spol. s r.o., Obchodní zóna 266, 431 11 Otvice,
tel.: 474 638 940, mob: 724 666 859, p. Kostová, kostova@saller.cz